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Niederschrift 
 
über die 5. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am 22. 
September 2009 im Smeerkrog in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  22.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Christel Zumach 
2. Gemeindevertreter Heinz-Uwe Gloe 
3. Gemeindevertreter Jan Petersen 
4. Gemeindevertreter Volker Petersen 
5. Gemeindevertreter Uve Renfranz 
6. Gemeindevertreter Jens Saxen 
7. Gemeindevertreter Holger Suckow 
8. Gemeindevertreter Volquart Thiesen jun. 
9. Gemeindevertreterin Maren Witt 
 
Außerdem sind anwesend: 
Matthias Rövenstrunk, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Herr Müllerchen, Husumer Nachrichten  
 
 
Bürgermeisterin Zumach stellt um 20:00 Uhr fest, dass Jens Sachen später kommen wird 
und eröffnet die Sitzung. Sie begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Sie stellt fest, dass zur 
Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
Auf Antrag der Bürgermeisterin wird die Tagesordnung wie folgt einstimmig geändert: TOP 6 
Auftragsvergabe für den Bau des Radweges der bisherige TOP 6 wird unter 6 A abgehandelt  
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 5. Sitzung am 17.03.2009 
3. Berichte der Bürgermeisterin 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Gewährung von Zuschüssen für Jugendfahrten 
6. Auftragsvergabe zum Bau des Radweges 
6. a) Verlegung von Leerrohren beim Ausbau des Radweges an der L 310  
7. Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages wegen des Beitritt der Gemeinde 

Simonsberg zum Schulverband Witzwort Uelvesbüll 
8. Information zum Stand der Auftragserteilung für den Bau der Raucherecke beim Ge-

meindezentrum 
9. Information zur Anschaffung von Stühlen und für einen Beamer für das Gemeindezent-

rum  
10.Stellungnahme zum Kreiskonzept für die Ausweisung von Windeignungsfläche 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 

Es wird von Holger Gloe angefragt, ob die Sträucher im Mündungsbereich seines Haus-
grundstückes, Kirchspielweg, einhergehend mit den Baggerarbeiten entfernt werden kön-
nen, da diese ein Sicherheitsrisiko darstellen. Ihm wird zugesagt, entsprechend des 
Handlungsbedarfs zu verfahren 
 
 



06. GV Uelvesbüll am 22.09.2009 

Seite 2 von 3 

2. Evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 5. Sitzung am 03.06.2009 
Es werden keine Einwendungen vorgebracht. 

 
 
3. Berichte der Bürgermeisterin 

Frau Zumach informiert neben vielen anderen Terminen und Themen insbesondere über 
die Spielplatzsanierung und bedankt sich für die große Unterstützung.  
Ferner berichtet sie über einen Antrag der Kirche auf eigene Rechnung die Oberflächen-
entwässerung des Kirchenweges in einen Kanalschacht einzuleiten, was in der Gemein-
devertretung Zustimmung findet.  
Außerdem soll sich das giftige Jacob-Kreuzkraut  in der Region ausbreiten. Ob in der 
Gemeinde Handlungsbedarf besteht, bleibt zu prüfen.  
Des Weiteren verweist Frau Zumach noch auf den Aktionstag “Rettet die Kastanien”, der 
am 14.11.2009 stattfindet, wobei nach kurzer Aussprache die Gemeinde die Laubentsor-
gung unterstützen wird.  
Gegen 20:20 Uhr wird auch Gemeindevertreter Jens Saxen begrüßt.  
Die Bürgermeisterin regt an, die Eislauffläche auszumähen und zum Winter zu befüllen, 
um bei entsprechender Witterungslage eine gefahrenfreie Fläche anzubieten, was in der 
Gemeindevertretung allgemeine Unterstützung findet. 

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Heinz-Uwe Gloe informiert, dass vor Einbau der Heizungsanlage für die Gemeindewoh-
nung der Aufstellungsraum für die Therme eine Wärmeisolierung erhalten muss. 
 
 

5. Gewährung von Zuschüssen für Jugendfahrten 
Nach kurzer Aussprache wird festgestellt, dass es sich bei der Beschlussvorlage von 
1,50 € pro Person und Tag um eine Vereinfachung im Ablauf handelt und eine Einzelfall-
entscheidung trotzdem hierüber hinaus stattfinden kann.  
Somit wird der Beschluss einstimmig gefasst. 
 
 

6. Auftragsvergabe zum Bau des Radweges 
Die Auftragsvergabe für den Bau des Radweges mit einem Volumen von 542.366,32 € 
an die Firma Jacobsen wird nach kurzer Detailbesprechung einstimmig bestätigt, wobei 
auch Möglichkeiten für die Beschaffung der Ausgleichsflächen angesprochen werden. 

 
 
6.A Verlegung von Leerrohren beim Ausbau des Radweges an der L 310 

Die Bürgermeisterin weist auf die Wichtigkeit hin, die Baumaßnahme hierfür zu nutzen, 
zumal eine derzeitige Förderung von 75 % in Aussicht steht, welche gleich am 23.9.2009 
beantragt werden soll.  
Nach kurzer Aussprache über die Art der Verrohrrung wird die Verlegung der Leerrohre 

einstimmig beschlossen 
 
 

7. Abschluss eines offentlich-rechtlichen Vertrages wegen des Beitritt der Gemeinde 
Simonsberg zum Schulverband Witzwort Uelvesbüll 
Frau Zumach informiert über den neuen Namen und die Vermögensauseinandersetzung 
sowie die Aufteilung der Sitze auf die einzelnen Gemeinden und verweist zudem auf den 
vorliegenden Satzungsinhalt. 
Die Gemeindevertretung stimmt den Beitritt einstimmig zu. Die neue Satzung wird ein-
stimmig angenommen.  
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8. Information zum Stand der Auftragserteilung für den Bau einer Raucherecke beim 
Gemeindezentrum 
Uve Renfranz teilt mit, dass bisher nur ein Angebot vorliegt und ein weiteres erwartet 
wird. Die Bürgermeisterin teilt mit, dass nach den entsprechenden Vorschriften für Dorf-
gemeinschaftshäuser, die sich im Besitz der Gemeinden befinden, auch bei privaten Ver-
anstaltungen derzeit nicht geraucht werden darf. Ferner handelt es sich bei dem Anbau 
lediglich um einen Alternativraum, in welchem dann das Rauchen zulässig wäre, der aber 
sonst auch gut allgemein genutzt werden könne.  
 
 

9. Information zum Stand der Anschaffung von Stühlen und einem Beamer für das 
Gemeindezentrum 
Die Bestuhlung wird endgültig entschieden, sobald die Probeexemplare geliefert werden. 
Nach kurzer Erläuterung durch die Bürgermeisterin und Aussprache wird einstimmig be-
schlossen, dass der Ausschuss Gemeindezentrum die Anschaffungen eines Beamers 
grundsätzlich tätigen soll, jedoch der Bedarf im Hinblick auf die jeweiligen Preise geprüft 
werden muss. 

 
 
10. Stellungnahme zum Kreiskonzept für die Ausweisung von Windeignungsflächen 

Die Bürgermeisterin informiert über die Situation bezüglich der Herausnahme der bishe-
rigen Windeignungsflächen und teilt mit, dass Rechtsanwalt Prof. Dr. Ewer aus Kiel bera-
tend und zwecks Stellungnahme bis 02.10.2009, beauftragt wurde, um die Möglichkeiten 
der Gemeinde zu prüfen. Der Auftragserteilung wird zugestimmt. 
 

 
Bürgermeisterin Zumach bedankt sich für die rege Mitarbeit, teilt mit, dass die nächste plan-
mäßige Gemeinderatsitzung am 03.Dezember 2009 stattfinden wird und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 

Bürgermeisterin Schriftführer 


